Napaéna in nepopolna razumevanja redoks reakcij pri reSevanju kontekstualnih
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Vecina kemijskih pojmov je za ucenje kompleksnih, saj jih je mogote || V neslucajnostni in namenski vzorec raziskave je bilo vklju¢
prfedstaviti na treh ravneh: makroskopski, submikroskopski in simbolni. || letnika 1. st. ter 1. letnika 2. st., smeri kemija z vezavami, na PE!
Pri PO.\léf!Vanju Pposamezne ravni njihove predstavitve si lahko pomagamo || (M =22,0; SD =1,1).

zrazhémxTﬁ Vvizualizacijskimi elementi (fotografijami, eksperimenti, 2-D in ReSevanje kontekstualnega kemijskega problema redoks reakcije i) iy
3-D ?UbHUkrorePrezentacijami, formulami, ena¢bami ...) [1]. Z uporabo le halogenidnim ionom (slika 1), je bilo na racunalnigkem zaslonu spremljano z uporabo
-teh je m(_)go“-e oblikovati ustrezen mentalni model kemijskega pojmains || ogesnega sledilca Tobii Pro X2-30 in tehnike glasnega razmisljanja, ki je bilo vodeno s o
tem razviti reprezentacijske kompetence za uspesno resevanje kemijskih mi vpradanji:

?roblemov [2]. Znano je, da imajo posamezniki razvita 3tevilna napacna (1) Kakéna vrsta kemijske reakcije je potekla v primeru, ki ga ponazarja zaslonska slika?

in nepopolna razumevanja razliénih kemijskih pojmov [3], ki pa lahko
nastanejo tudi med resevanjem kemijskih problemov [4]. Na podrodju
proucevanja razumevanja redoks reakcij [5] se napake ugotavljajo v
prepoznavanju sprememb velikosti delcev, v zamenjavi vrste in Stevila
delcev snovi, v dolotanju nabojev delcev in napake v pripisovanju mak-
roskopskih lastnosti posameznim delcem snovi na submikroskopski

enih 55 &tudentov 1., 2L 8iind,
F UL, starih med 19 in 24 let

(2) Kaj se dogaja pri procesu, ki ga ponazarja zaslonska slika?

(3) Katera snov je pri reakciji reducent in katera oksidant? Svoj odgovor pojasnite.

(4) V kateri plasti, spodnji ali zgornji, poteka kemijska reakcija? Svoj 0dgovor pojasnite.
(5) Kaj poteka v spodnji plasti? Svoj odgovor pojasnite.

(6) Kaksno vlogo imajo pri kemijski reakciji kalijevi ioni? Svoj odgovor pojasnite.

ravni. Nepopolna razumevanja kemijskih pojmov redoks reakcij so v ra- (7 Ecjssnitenlogo dnea0s tmmeiediebu b IE }\ ‘
ziskavi definirana kot razviti mentalni modeli kemijskih pojmov, ki sami \ |
po sebi strokovno niso povsem napacni, kar sicer velja za napa¢na Pri individualnem resevanju
razumevanja. Odgovori Studentov, ki vkljutujejo razvita nepopolna kontekstualnih problemov so bili 3
razumevanja, so na vsebinski ravni podani povréno, nenatan¢no, nejasno odgovori studentov sproti zapiso- [

in/ali posploseno [6]. vani in nato ustrezno kvalitativno ‘ 1

analizirani.

= : Studentje so s podpisom informi-
Ugotoviti, kakina napac¢na ali nepopolna razumevanja o redoks reakcijah || ranega soglasja v raziskavi

] = s (CH,Cl) =1.330g/mL T=20"C

imajo pri reSevanju kontualnega kemijskega problema Studenti sodelovali prostovoljno. O e piol=asmym 1o | |
o . . . ae i’ 5 e e 1, " R S B, |
studijskega programa dvopredmetni uditelj, smer kemija z vezavami. Slika 1: iska slika kemijskega p: |

V preglednici 1 so za vsako vprasanje, zastavljeno pri reSevanju kemijskega problema, prikazana najpogostejsa nepopolna in napa¢na razumevanja z absolutno in relativno
frekvenco pojavljanja.
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1 »Potekla je ionska reakcija. Snov, ki je bila prej brezbarvna, se zdaj obarva. Pri ionskih reakcijah so produkti i : Pritlo i R
. 2 A produkti znacilno obarvani. Prisl
Opredelitev vrste kemijske reakcije. 10(18) premestila dva iona. Med seboj sta reagirali kovina in nekovina.« nikloje do obananja, ker sta se
Opredelitev snovi v posamezni plasti. 5(9) »Iz halogenida nastaja halogen. Na zacetku imamo samo ione, ki se lahko raztapljajo v vodi, v organski plasti pa ne.«
Gostota in polarnost snovi. 9(16) »Ko reakcija potece, se obema raztopinama spremeni tudi gostota. Tekotini se zato na koncu obrneta. Tista, ki je bila prej zgoraj, je zdaj spodaj in nasprotno.«
A » je ravni_ predstavi »Sp ila sta se klor in brom. Klor je Sel iz 0 v -2, se pravi je sprejel dva elektrona. Reducent je sprejel, klor Je oksidant. Brom je Sel iz -2 v 0, se pravi je oddal. Oksidant je
kemijskih pojmov s sicer pravilno opredelitvijo  8(14) oddal, brom je reducent.«
reducenta oziroma oksidanta.
3 »Klor se raztaplja. Kloridni ion je bolj elektronegativen kot bromidni ion, zato ima kloridni ion tudi vegjo teznjo po tem, da se izenati z elektropozitivnejsim
4 i i ijem. Gre za razpad molekule klora. Kemijsk: Kkcija i X
Neustrezno razumevanje redoks reakcije. 19(35) elementom oziroma s kalijem. emijska reakcija je vseeno potekla, k S 7 : :
tezo po tem, da je v obliki molekul kot pa klor.« b er se iz bromidnih ionov formira brom. Brom ima vetjo
St.
i / / U
P ) = 5 z = PRI
4 ; A »V spodnji plasti, v kateri potece kemijska reakcija, vidimo rdete-rjavo obarvanje, kar predstavlj TR
Reakcija potece v spodnji/ organski plasti. 16(29) brom razpade na bromidne ione.« P lja nega broma, Obarvanost nastane tako, da
/i / /
5 : »Brom prehaja v spodnjo plast, ker ima vejo gostoto. Delci se potem v spodnji plasti pre; redi 5 < - -
Prehajanje snovi zaradi razlitne gostote.  7(12) manjgo gostoto pa se nahajajo visje v tem spodnjem delu raztopine.« prérazporedijo po gostoti. Delci z vetjo gostoto so na dnu epruvete, delci
/ / /
g i i kalij in brom skupaj. Na kalij so vezani b; ot B n =
6 = vezovanje ravni predstavi- »Od zacetka sta kalij paj. j zani bromovi ioni, ki jih lahko klor izpodrine. x ~ - - - -
t]\;e,l;s e;;\:i:;o e ) P 21(38) Joni med sebo miso povezani, ker je to vodna raztopina.« podrine. Potem imamo e kloridne ione, ki so vezani na kalijeve ione.
7 D iorometanje Katalizator. 1018) ” )ikl ima vlogo ja, ki zniza mejo aktivacijske energije. Nahaja se zapisan na pustici, na kateri so zapisani katalizatorji
L«

lednin 1 Jria in napacna ja kemijskih pojmov pri resevanju kemijskega problema reakcije halogenega elementa s halogenidnim ionom (N = 55).
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